



麦黄棉苗旺。初夏，利津明集乡孟家村，孟祥友家地里的棉花苗一排排整齐排列，在风中轻轻摇曳。看着绿绿的棉花苗，孟祥友眼里充满期待，“这几年有棉花目标价格保险，政府还提供全额保费，咱种棉花的积极性确实高了！”

在东营市，不只棉花，大豆、马铃薯等地方优势特色农产品也有相关特色农业保险“守护”，这为农业生产提供了保障，为农业产业振兴护航，为保障国家粮食安全提供了助力。

本报记者 张园园 李小凡



农业部门工作人员与巴林海(右)交流马铃薯种植情况。



保险公司工作人员向大豆种植户吕守君(右)介绍期货价格保险。

东营市深入创新特色农业保险 助农稳收增收，护航产业振兴

“保险+期货”让农户收益更有保障

“去年种了5亩8分地的棉花，今年扩大了种植面积，本来计划种10亩多，最后把近16亩地都种上了棉花。”眼前的棉花苗，承载着孟祥友这一年的期望。

孟祥友是有近十年棉花种植经验的“老把式”，“相比种植玉米小麦，种植棉花更要费时费力，而且棉花还更容易受自然灾害、价格波动等影响。”这些不确定性让孟祥友每年种多少棉花都要仔细盘算一番。

今年他这么坚定地扩大棉花种植面积，和2月份保险公司给予他的1288块多钱的赔偿有很大关系。“去年投了棉花目标价格保险，后来棉花价格没达到预期，保险公司按约定给予了赔偿。”孟祥友告诉记者，“保险+期货”的模式

让他少了很多顾虑，“种植阶段有种植业保险，个人承担20%保费，销售阶段有棉花目标价格保险，政府提供全额保障。咱种植户真正得到了实惠，肯定更有信心了。”

孟祥友所说的棉花目标价格保险，即棉花期货价格保险，是一种以期货市场价格作为参考，当约定月份理赔结算价格低于保险价格时产生赔付的保险产品，旨在有效化解棉花市场风险，保障棉农种植收益。

因特色农业保险受益的，不只孟祥友这些棉花种植户，还有吕守君这些在盐碱地上种大豆的农民。“去年我种了784亩大豆，都投了‘大豆期货价格保险’，今年获赔1.76万元，这样算下来，种大

豆收入还挺有保障。”吕守君告诉记者，以前种大豆基本“靠天吃饭”，遇到天不好或者市场行情不稳定，收入就很难保证，“有了这个保险，就有了保障，有了兜底的，不用担心价格过低赔钱，收入能稳定不少。”

一张保单，一份保障。记者从东营市农业农村局了解到，近年来，该局支持并引导各县区农业农村局，农业保险承保机构结合地方实际，不断创新农险品种、推动保险与其他金融工具融合。2023年，全市特色农产品保险险种达到10个，保费规模达910.34万元，为1113户农户提供风险保障1.68亿元，提升了农业生产综合效益，保障了农民收益，促进了农户种植积极性提升。

农业特色险种持续创新

记者从东营市农业农村局了解到，近年来，全市农险覆盖面扩大趋势显著，地方优势特色农产品保险品种逐渐增多，各县区结合当地资源禀赋，通过保险手段转移特色农业生产经营风险，以“小保单”带动“大农业”，助力农险高质量发展。

据介绍，近年来东营市坚决贯彻落实中央农业保险“扩面、增品、提标”的总要求，努力推进农业保险工作提质增效，不断扩大农业保险覆盖面，优化农业保险险种结构，农业保险服务保障能力得到进一步提升，农业保险工作取得显著成果。

现阶段，东营市已初步形成以小麦、玉米、水稻、大豆、棉花等作物政策性保险为基础，“保险+期货”等地方优势特色农产品保险为创新的多品类、全涵盖保险体系，2023年创新性开展了日光温室蔬菜寡照指数、玉米期货价格等10个地方优势特

色农产品保险，充分调动了全市农户发展特色产业积极性，保险承保体系进一步完善，全市“三农”领域日益增长的风险保障需求不断满足。

下一步，东营市将鼓励各县区充分利用好特色农产品保险以奖代补政策，坚持“突出地方主责、体现激励导向、助力乡村振兴、循序渐进实施”的原则，以保险承保机构市场化运作为依托，以农户、专业合作社等投保主体自主自愿为前提，发挥县区开展特色农业保险的主体作用和主动性，调动农民发展特色产业的积极性，增强农民保险意识，为农民增收提供风险保障。东营市农业农村局将鼓励各县区农业农村局与农业保险承保机构，通过扩大农险覆盖面、创新农险品种、推动保险与其他金融工具融合等方式，为农业生产提供保障。

特色农业保险为产业发展护航

东营市不断创新推出的特色农业保险，不仅保障了农户的收益，更助推了相关农业产业在当地的发展。

“种植面积大，投入成本高，加上在咱这儿规模化种植马铃薯也比较‘新’，系统技术掌握不够全面，对能否高产增收心里也是一直没底。”今年，山东朴源农业公司在垦利区种植了200多亩马铃薯，三四月份播种时，生产经理巴林海几乎天天待在地里，“首次尝试在东营市大规模种植马铃薯，顾虑肯定有。”这份犹豫，在东营市不少马铃薯种植户的心里也都有。

小土豆，承载着大希望，培育并推广耐盐碱马铃薯，对保障国家粮食安全、促进农民增收

具有重要意义。今年，东营市以产业结构调整为导向，以群众增收为目标，大力发展盐碱地马铃薯产业，探索具有黄河三角洲特色的盐碱地综合利用新模式、新路径。

为切实保障马铃薯种植户收益，东营市农业农村局牵头制定了2024年东营市盐碱地马铃薯保额补充保险工作方案。根据方案，投保中央政策性马铃薯种植保险的马铃薯种植户，可同步投保马铃薯保额补充保险，每亩保额1200元，保费60元，保费由各级财政补贴80%。作为特色农产品保险险种，东营市创新推出的马铃薯保额补充保险，将进一步保障马铃薯种植户的利益，提升马

铃薯产业的风险抵御能力。

农业保险是支持“三农”、助力乡村振兴的有力工具。近年来，东营市农业农村局一直在探索创新特色农业保险，调动农户发展特色产业的积极性，进而助推产业发展。据悉，2023年度，东营市在垦利区、河口区首次开展大豆期货价格保险试点，投保5.35万亩，保险金额4173.96万元，保费总额152.8万元，最终赔付109.61万元，受益农户141户，平均每户农户获赔7773.66元。“大豆期货价格保险”引导农户通过金融手段分散市场价格风险，极大提高了农户的种植积极性和参与价格保险的主动性，也为大豆种植产业提供了保障。



保险公司工作人员(右)向大豆种植户吕守君介绍期货价格保险。